
 
CONSIGLIO REGIONALE DELLA CAMPANIA 

Gruppo consiliare “MoVimento 5 Stelle” 

Prot. n.13 del 07.05.20 
                                                                                  Al Presidente della Giunta  

Regionale 

All’Assessore all’Ambiente 

-Loro sedi- 
        
         

Interrogazione a risposta scritta 

Oggetto: controllo e monitoraggio canale Agnena. 

Il sottoscritto consigliere regionale, Vincenzo Viglione, ai sensi dell’articolo 
124 del Regolamento interno del Consiglio regionale, rivolge formale 
interrogazione per la quale richiede risposta scritta nei termini di legge, sulla 
materia in oggetto. 

Premesso che  
a) nella giornata del 6 maggio 2020, attraverso la diffusione di immagini 

avvenute mediante social network abbiamo avuto notizia di una estesa 
macchia nera generata verosimilmente dallo sversamento di liquami di 
natura ignota che hanno invaso le acque del mare nell’area antistante la 
foce del canale Agnena; 

b) tale canale, che si trova a ridosso del confine amministrativo che delimita i 
territori comunali di Mondragone e Castel Volturno, è già stato teatro negli 
anni passati di episodi simili a quello in oggetto che hanno portato 
all’individuazione di immissioni illecite di liquami provenienti da attività sia 
agricole che industriali, 

considerato che: 

a) tale fenomeno segue di appena due giorni quello che ha interessato il corso 
del fiume Sarno lungo il qual è stato riscontrata la presenza si immissioni 
illecite di liquami scuri e maleodoranti comparse in concomitanza della 
ripresa delle attività produttive e per le quali, secondo comunicazione 
odierna del Ministero dell’Ambiente sono scattate 12 denunce; 

b) non può non rilevarsi, infatti, come a seguito del temporaneo arresto delle 
attività produttive per effetto delle disposizioni governative per l’emergenza 
epidemiologica da COVID-19, si fosse assistito a un netto miglioramento 
della qualità delle acque; 
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c) il fenomeno in oggetto è stato prontamente segnalato alle autorità locali e 
agli organi di vigilanza, e in particolare, alla Capitaneria di porto che si è 
prontamente attivata per i rilievi del caso effettuati nella tarda serata di ieri 
(mercoledì 6 maggio 2020) dei quali si attende riscontro da parte dell’Arpac; 

rilevato che: 

a) il bacino idraulico che ha come recapito idrico il canale denominato “Regia 
Agnena” rientra nell’ambito di quelli di competenza del Consorzio di 
Bonifica del Bacino Inferiore del Volturno cui sono affidate le opere di 
manutenzione idraulica; 

b) allo scrivente risulta che per gli interventi di messa in sicurezza idraulica 
destinati tra l’altro al canale Agnena e al torrente Savone, lo scorso mese di 
novembre, sono stati stanziati 800.000 euro più ulteriori 400.000 euro di 
fondi nazionali proprio a favore del Consorzio di Bonifica del Bacino 
Inferiore del Volturno; 

atteso che è fondamentale intervenire per accertare le origini e le responsabilità 
di un fenomeno di carattere criminale.  

Tutto ciò premesso, considerato, atteso e rilevato 
interroga il Presidente della Giunta al fine di sapere 

1. quali iniziative intende intraprendere per garantire una adeguata ed 
efficace attività di controllo, evitando che riprendano condotte illecite e 
siano vanificati gli effetti positivi derivanti dalla sospensione delle attività 
produttive; 

2. quali sono le attività di gestione e monitoraggio realizzate ad oggi, 
soprattutto a valle del finanziamento nazionale richiamato per interventi 
che dovevano interessare anche la sistemazione idraulica dell'Agnena. 

F.to 

Vincenzo Viglione




